

● 1月19日，国家卫健委确认广东首例输入性新冠肺炎确诊病例。

● 1月21日，广东省委常委会召开会议，决定立即启动“四个一”应急处置机制，成立省级防控领导小组，由省委省政府主要领导担任组长，分管省领导担任副组长。

● 1月23日，广东启动重大突发公共卫生事件一级响应；在省新冠肺炎疫情防控领导小组的基础上成立防控指挥部，由省委主要领导任总指挥。

● 2月4日，广东省委常委会、省防控工作领导小组（指挥部）召开会议，决定全力以赴支持湖北特别是武汉的疫情防控工作。

● 2月10日晚上，广东首批支援荆州的医疗队伍108人连夜出发奔赴荆州。据统计，疫情发生后，广东共派出26批次2495名医务人员驰援湖北“主战场”，人数居全国前列。



典型

是他们，标记了战疫的精神高度

“最美背影”放下捐款不愿留名

2月4日下午4时许，一位穿着老式军装的老人匆匆走进茂名信宜市合水镇排东村委会，把1万元现金放下，说了声“捐给武汉”后转身就走。当村干部要登记详细情况时，他说：“其他的都不用写，就是说是一名共产党员捐的。”

事后，人们才知道，这位老人名叫谢兰前，1964年入党，退休后一直在合水镇排东老家生活。

这是疫情发生后，广大党员自愿捐款的朴实却动人的一幕。

捐款过程中涌现了很多暖心、感人的故事。惠州83岁高龄的老党员李琼玉的捐款故事也令人动容。

李琼玉是惠州市中医院的退休医生。战疫中，她将自己多年来的10万元存款捐了出来。她说：“我现在晚年生活很幸福，退休金足够生活……应该把钱用在最需要的地方。”

不忘初心，牢记使命。这样精神高度撑起了打赢战疫的强大力量。

“最美逆行”抗非功臣挺身而出

作为一名共产党员，时任广东省中医院副院长的张忠德，除夕当晚就踏上了奔赴武汉的列车。身为国家中医药管理局应对新冠肺炎疫情防控工作专家组副组长的他，在列车上吃了一顿别样的年夜饭。

被亲切称为“德叔”的张忠德，此次前往湖北省中西医结合医院支援战疫，并带去了一支60人的中医医疗队。

17年前，张忠德在抗击“非典”过程中排查一名患者时，该患者情况突然恶化，他立即冲上前给患者上呼吸机插管。这样一个常规动作，让他感染了病毒，历经19天治疗才“捡回”一条命。

曾战疫魔历生死的他，面对新冠肺炎疫情又一次挺身而出。

在德叔的指导下，中西医结合救治成效显著。仅2月6日一天，湖北省中西医结合医院就有18名治愈患者出院。

“中医药的尽早参与，对轻、中、重症患者的治疗效果很好。”张忠德说，接管湖北省中西医结合医院的病区后，救治病人是第一要务，另外就是发挥中西医结合优势，协同作战。救治过程中，他根据病人的症状、体征，采用中药“组合拳”对症下药。针对每个病人的特殊情况，还在后续治疗方案中进行个性化调整。

“43岁女性患者，高烧、打寒战、头痛明显、体虚起身上，病情反复持续一周。”对这名重症患者，张忠德诊治后作出了一个“大胆”决定——纯中医治疗。服用两次中药，高烧开始消退；第二天，配合八段锦、穴位贴敷等中医传统疗法和外治法；第三天，完全退烧且无反复，全身症状改善明显……第八天，患者达到出院标准。

这样的例子还有很多很多。张忠德用自己的行动，诠释了一名共产党员在突如其来的考验面前的担当。



谋篇高瞻远瞩落子稳控全局

“一盘棋”打好疫情防控总体战；“集结号”筑起党员战疫新长城

羊城晚报记者 董柳 彭启有

今天，广东战疫满四个月。从首例确诊病例出现，到单日新增病例达到最高峰的127例，再到如今多日新增零病例、在院病例保持个位数，广东战疫一路走来，“守得云开见月明”。

在这场硬仗中，广东始终把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，围绕“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”总要求，着眼全国、全省一盘棋，打响疫情防控的人民战争、总体战、阻击战。

增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终贯穿广东疫情防控阻击战全过程。广大党员始终活跃在战疫第一线。



左图：广医一院战疫一线16名医务人员宣誓入党，钟南山院士领誓
羊城晚报记者 陈辉 摄

中图：老党员张忠德“逆行”武汉，用中医书写抗疫担当
通讯员供图

右图：2月10日晚，广东省对口支援湖北荆州医疗队首批108名队员连夜启程 通讯员供图

2020年5月20日/星期三/要闻部主编 特2
责编 陆德洁/美编 李金宝/校对 林霄

A 谋全局：“关键少数”靠前指挥

政主要负责同志亲自抓，不折不扣把中央部署要求落实到位。

结合全省疫情防控形势，1月23日，广东启动重大突发公共卫生事件一级响应并推出16条防控措施和系列重大举措。广东还在省新冠肺炎疫情防控领导小组的基础上成立防控指挥部，由省委主要领导任总指挥。指挥部下设办公室，按照“一办九组”运作和指挥调度。全省各地级以上市、各县（市、区）均建立了应急指挥体系，确保全省防控指挥体系纵向到底、横向到边，依法依规、科学高效、有力有序、政令畅通、响应迅速。

疫情防控是一场硬仗、一次大考，广东坚持全省一盘棋，统筹全省资源，全力以赴夺取胜利。鏖战中，“关键少数”靠前指挥聚焦战疫，带头担当作为，向党中央看齐，让大政方针“落地”。

B 高站位：“密集部署”因势调度

首例病例出现后，广东单日新增确诊病例一度呈螺旋式上升，疫情防控形势严峻。

而从1月19日到2月14日，不到一个月时间里，广东先后九次就疫情防控召开省委常委会会议，密集程度前所未见，认识与判断也不断深化。

1月21日，广东省委常委会召开会议指出，要“把疫情防控工作作为当前最紧迫的重要政治任务来抓”。几天后，1月27日，广东省委常委会（扩大）会议暨省防控工作领导小组会议召开，会议指出，要切实把疫情防控工作作为当前最重要的工作来抓，坚决遏制疫情扩散蔓延势头。1月30日，广东省委常委会召开会议，强调要“坚持把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把打赢疫情防控阻击战作为当前的重大政治任务”。

广东单日新增确诊病例数在1月31日达到最高峰，为127例。

2月4日，广东省委常委会、省防控工作领导小组（指挥部）召开会议。这次会议指出，要“深刻认识做好疫情防控工作直接关

C 践初心：“战斗堡垒”抗疫先锋

习近平总书记在1月27日作出的重要指示中强调，基层党组织和广大党员要发挥战斗堡垒作用和先锋模范作用。

1月30日，省委常委会召开会议，提出进一步组织动员全省各级党组织和广大党员干部挺身而出英勇奋斗扎实工作，让党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬。

疫情发生后，广东各地各单位及时在防疫一线建立临时党组织，充分发挥战斗堡垒作用，切实做到哪里有疫情、有群众，哪里就有党组织坚强有力的领导，哪里就有党员的先锋模范作用。

“现在正是人手紧缺的时候，身为一名老党员，



评说 省委党校哲学教研部主任周峰：

疫情防控谱写广东精神新时代华章

作为一个拥有过亿人口的大省，能够在疫情防控中取得今天的成绩，广东相当不容易。如果要做一个阶段性总结，我想，有三点可以让我们一起来体会。

其一，疫情防控高度体现了广东省委的政治自觉、使命担当。在整个疫情防控过程中，广东省委牢牢坚持“把人民群众生命安全和身体健康放在第一位，把打赢疫情防控阻击战作为当前的重大政治任务”，将习近平总书记“生命重于泰山，疫情就是命令，防控就是责任”等系列重要讲话和指示精神，按照“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的要求，不折不扣地落实于防控行动之中。尤其是广东省委坚持全国一盘棋，全力以赴支持湖北特别是武汉的疫情防控工作，体现出高度的使命担当。

其二，疫情防控展现了党员的先锋模范作用。全省基层党组织和广大党员干部不畏艰险，既有投身于抗疫一线的医护人员，也有志

愿检查宣传疫情防控的普通党员，更有不留姓名捐出多年积蓄的退休老党员。党员、党旗、党徽，汇集成最鲜亮的红色，凝聚成战胜疫情最伟岸的力量。

其三，疫情防控高度谱写了广东精神的新时代华章。2003年抗击“非典”后，广东就提炼出“临危不惧，沉着应对；实事求是，尊重科学；无私奉献，顽强拼搏；万众一心，敢于胜利”的“抗非”精神，这种精神在今天抗击新冠肺炎疫情中再度展现。钟南山院士以83岁的高龄，接到疫情防控命令后连夜赶赴武汉；青年医生王烁，在26天里跑遍了荆州，为医疗队精准支援荆州疫情防控和复工复产提供了大量一手资料和科学依据……他们共同以“最美逆行者”形象，谱写出新时代广东精神新华章。

